

驻清远市阳山县小江镇工作队队员兼驻沙寮村第一书记熊立华：

聚焦村里“民心工程”办好群众“心头事”



熊立华

驻清远市阳山县
小江镇工作队队员
兼驻沙寮村第一书记

派出单位：
广州金控集团

“不负组织重托,不负群众期盼,尽我所能,架起帮扶桥梁,努力为民办实事,推动乡村向前走。”

初心亭、广义门、宣誓广场……走进沙寮村,一条长约1000米的党史文化线路映入眼帘。2021年,熊立华来到小江镇,开始乡村振兴驻镇帮扶工作,并扛起沙寮村第一书记的担子。聚焦群众呼声强烈的“心头事”,他坚持以人民为中心,以改善民生为目标,对接社会多方力量,完成村道拓宽提升工程,实现集中供水全村覆盖,推进“健康乡村”建设打造“民心工程”。

拓宽村道,打造百年党史文化线路

“我刚来村里,就有村民反映出行不便。”经过实地考察,熊立华发现沙寮村党群服务中心附近的道路,人、车通行都不方便。

拓宽村道不仅要做群众工作,而且要解决项目资金的问题。“我们把这个民生项目作为攻坚重点,打造成真正的‘民心工程’。”熊立华说,在小江镇,驻镇工作队大力支持下,积极向上级部门申请乡村振兴专项资金,又争取帮扶单位资金支持,顺利完成村道拓宽提升工程。

值得一提的是,这条村道不是简单的拓宽,而是摇身变成了一条百年党史文化线路,以沙寮村党群服务中心为起点,蚕桑公园为终点,途经初心亭、广义门和宣誓广场等,将中国共产党成立100年来的辉煌历程与乡村振兴成果有机融合,为沙寮村增添了一道新风景。

今年6月21日,小北江河水位暴涨,对群众生命财产安全造成严重威胁。驻镇工作队迅速行动,与镇、村干部投入到防汛抢险一线,冒着大雨把70多名群众转移到安全地带。其间,熊立华驾驶救生艇护送群众,做到“不漏一人”。

得知沙寮村发生灾情后,受广州金控集团党委书记、董事长聂林坤委托,广州金控集团总经理梁宇、党委副书记马智彬一行奔赴小江镇调研乡村振兴和灾后重建工作,向沙寮村64户受灾群众捐赠资金5.12万元。熊立华向新快报记者透露,今年,广



■6月21日,沙寮村遭受洪涝灾害,熊立华(右二)驾驶救生艇转移群众。

州金控集团拟捐赠100万元资金,用于灾后重建和乡村振兴项目。

建池铺管,实现农村集中供水全覆盖

“走访中,我们发现住在山上的少数民族存在饮水难的问题。”为了让村民喝上放心水,熊立华积极争取了30万元,在沙寮村冲洛、岭头、半控村小组分别建一个蓄水池并铺管入户。

“该项目完成后,全村20个村小组将实现农村集中供水全覆盖。”熊立华说,针对长期以来难以有效解决的农村供水“重建轻管”问题,驻镇工作队在广清指挥部指导下,创新农村供水长效运维管护机制,“小江经验”向广州帮扶清远的24个镇进行推广。

驻镇工作队利用帮扶单位资源优势,不断增进民生福祉。熊立华说,在开展医疗帮扶推进“健康乡村”建设上,广州金控集团旗下广州达安基因公司与小江镇卫生院结对帮扶3年,在医疗设备、技术、培训、人员等方面进行帮扶合作。去年10月,广州达安基因公司向小江镇卫生院捐赠总价52.5万元的智慧健康一体机15台,有效提升小江镇基本公共卫生医疗服务水平。今年拟捐赠总价值100万元的医疗设备。

去年冬天,熊立华上门走访贫困户,发现群众衣着单薄,及时向广州金控集团汇报,集团党委书记、董事长聂林坤高度重视并指示“马上办,办成,办好”,发动党员干部带头捐赠御寒衣物。紧接着,广州金控集团“乡村振兴·情系小江”困难群众微心愿捐赠活动在小江镇举行,338件御寒衣服和物品送到困难群众手中。

熊立华表示,下一步,将继续架起帮扶桥梁,结合小江镇实际,发挥金融所能、解决小江所需,以“输血”+“造血”帮扶模式,发掘用好红色资源、培育壮大绿色产业,助力乡村全面振兴,让群众共享发展成果。

驻潮州市潮安区龙湖镇工作队副队长兼驻后郭村第一书记许俊华：

“潮州仔”想打造“潮味”乡村振兴示范村



许俊华

驻潮州市潮安区龙湖镇
工作队副队长
兼驻后郭村第一书记

派出单位：
中山市民众街道党建工作办
(组织人事办)

“中山潮州两边都是我的家,用心用情用力做好驻镇帮镇扶村每件事情,不负组织,不负家乡,不负自己。”

对于许俊华来说,中山是工作了20年的家;潮州是土生土长的老家。能从一个“家”到另一个“家”来帮扶,倍感亲切,也充满动力。去年驻镇帮镇扶村工作启动后,熟悉农村基层组织建设的他就主动报了名。

一年多来,许俊华和驻龙湖镇推动投入1200余万元,在后郭村开展“六个一”工程;通过宣传,协调各组团成员单位和个人消费采购后郭淮山5万余斤,总销售额超31万元……形成中潮携手合力打造“潮味”宜居宜业宜游乡村振兴示范村的生动局面。

从“五个一”到“六个一” 建乡村振兴示范村

去年6月30日进驻龙湖镇后,许俊华和工作队队员们就第一时间到后郭村深入调研、遍访贫困户。

经调研,许俊华发现村里从事木雕的作坊约有50家、艺人300多人,是名副其实的木雕工艺之乡。后郭一个种植合作社使用新技术,种植了100多亩淮山,已列入省级“一村一品”项目。“这个合作社租用了贫困户的土地,又让他们到基地打工,真正做到了联农带农。”许俊华说。

虽然有两大产业,但村集体经济收入很薄弱。许俊华说,经中山对口帮扶潮州指挥部、龙湖镇、工作队和后郭村共同研究,决定投入资金1200余万元(其中乡村振兴帮扶资金安排500万元,中山对口帮扶指挥部支持500万元,龙湖镇和后郭村自筹200万元),聚焦后郭木雕和淮山种植两大特色产业,实施“五个一”工程,用一年的时间把后郭村打造成具有“潮味”的宜居宜业宜游乡村振兴示范村。

“五个一”工程包括打造一条产业链,做大做强潮州木雕产业,木雕产业与淮山产业联动发展;提升一条木雕风貌街;改建一座村史馆;建设一个党建广场;新建一座网红玻璃书屋。后郭村还主动自筹社会资

金,计划修建一座具有中山和地方文化元素的牌坊,变成了“六个一”工程。目前“六个一”工程的首批项目中已有6个项目开工建设,预计11月底前完工;1个项目正按程序挂网招标。

加大消费帮扶力度 做强淮山“一村一品”产业

针对后郭淮山“一村一品”产业,许俊华和工作队加大了消费帮扶力度,既做强了产业,又间接带动了村集体和贫困户的增收。许俊华说,今年后郭淮山产量近30万斤。为了扩大销售渠道,许俊华与工作队队员们一起制作了宣传短视频,邀请潮州电视台做专题报道,与种植合作社反复研究淮山的包装和运输。今年5月,各组团成员单位发动工会采购和个人购买“双管齐下”,各单位下属党政机关、事业单位、辖区企业和村(社区)共采购后郭淮山5万余斤,总销售额超31万元。并成功推动后郭淮山进入中山壹加壹等超市,设立消费帮扶专区。

许俊华表示,工作队还充分利用好党建结对帮扶,促成派出单位中山市民众街道3个社区与龙湖镇后郭村、银湖村、湖边村3个村党建结对。民众街道共落实党建结对经费39万元,其中18万元用于慰问脱



■许俊华对接推动“后郭淮山”进入广东壹加壹商业连锁公司超市销售专区。

贫户、开展教育资助和大病资助,21万元用于党建结对3个村安装太阳能路灯。中山火炬开发区组团又安排25万元支持后郭村党群服务中心升级改造。公共设施的提升,给当地群众带来了满满的幸福感。

许俊华表示,在党建引领下,后郭村“六个一”项目发动乡贤和村民充分参与,前后方有效联动,汇聚成乡村振兴帮扶强大合力,工作队已将后郭村的发展思路纳入全镇乡村振兴规划,下一步,将确保乡村振兴帮扶一张蓝图绘到底。